

百花园三

语海畅游

1. 读一读，想一想。

答案 tiāo ti tiǎo zhàn fáng shè shě qì

挑 剔 挑 战 房 舍 舍 弃

shī chuán zhuàn jì bèi sòng bēi dài

失 传 传 记 背 诵 背 带

piào liang piāo liú

漂 亮 漂 流

2. 读词语，填写反义词。

喜欢(厌恶) 普通() 简洁()

热闹() 明亮() 难过()

答案 特殊 繁琐 冷清 黑暗 高兴

3. 读一读，比一比，说说哪一段更好，为什么。

●大平原的小屯里，家家的窗子上都贴着姥姥的剪纸。姥姥能用一把剪刀，一张彩纸，剪出许多东西。

●大平原托着的小屯里，左邻右舍的窗子上，都贴着姥姥精美的剪纸。一把普普通通的剪刀，一张普普通通的彩纸，经过姥姥的手，便要什么就有什么了，人物、动物、植物、器物，无所不能。

答案 第二段写得更好，因为第二段写得更加具体、生动。“托着”形象生动，写出了小屯的小。“左邻右舍”要比“家家”用词更加准确、恰当一些。“精美的”突出了姥姥的剪纸非常漂亮。“普普通通”“经过姥姥的手，便要什么就有什么了，人物、动物、植物、器物，无所不能”形成鲜明的对比，这一对比把姥姥剪纸技艺的高超表现得淋漓尽致。

读读背背

乡村四月

[宋]翁卷

绿遍山原白满川，子规声里雨如烟。

乡村四月闲人少，才了蚕桑又插田。

解诗意

山野里到处绿油油的，涨满的河水映着天光，白茫茫的一片，杜鹃声声啼叫，细雨下得像烟雾一般。乡村的四月已进入农忙季节，闲人很少。农民们刚采罢桑叶，又忙着去插秧。

口语交际

介绍一种民间习俗

范例

欢欢：新春佳节是我国一年里最盛大的传统节日，节日里有很多耐人寻味的风俗习惯。我先说我们那里吧：大年三十上午，家里的男子，要到安葬亲人的地方祭拜，晚上家家户户都要包饺子准备年夜饭，一家人还会聚在一起看春节联欢晚会，午夜十二点是“辞旧迎新”的时刻，每家都要放鞭炮，吃饺子，年轻人也有聚在一起玩儿的。大年初一早晨四五点钟就要起床，放一些鞭炮之后，穿上新衣

服，出去拜年。一般是晚辈给长辈拜年，到七八点钟的时候，基本拜完年了，大家就回家吃早饭，这顿饭通常也是吃饺子。初一早晨的饺子馅里会包一些硬币、豆腐、红枣和糖块，吃到不同的馅意味着这一年会在不同的方面交到好运。

乐乐：我想说说中秋节的习俗，我知道中秋吃月饼与端午节吃粽子、元宵节吃汤圆一样，是我国民间的传统习俗。每逢中秋夜，大人们都要举行赏月活动。不过，我从网上了解到，除了赏月和吃月饼，还有许多带有浓厚地方特色的中秋节风俗。如，南方许多地区盛行中秋赏桂，老北京流行玩兔儿爷，此外还有安徽一带的烧塔、香港的舞火龙等，很多少数民族也有跳月、拜月等中秋习俗，这些活动大大丰富了我国传统节日文化。

美美：农历正月十五为元宵节，又称上元节、元夜、灯节。这是春节后的第一个月圆之夜。元宵

节是中国民间传统节日之一。过元宵节，有吃元宵和观灯的习俗。元宵以糯米粉为皮，内裹果料糖馅，圆形，是“团圆”的象征。每到元宵节之夜，许多城市举办灯会，展出各种彩灯，造型新奇，千姿百态；在农村，则举行文娱活动，如放焰火、踩高跷、耍龙灯、扭秧歌、荡秋千等。

习作

写一种民间习俗

范文

端午节赛龙舟

我的家乡在东浦镇，每年农历五月初五——端午节，家乡的人们都要举办赛龙舟的活动。

端午节那天一大早吃过粽子，我就和爸爸、妈妈、哥哥一起来到东浦河边看赛龙舟。我站在高处看河两岸，可真是人山人海啊！

比赛开始前，来自各村的 14 条龙舟一字排开，

队员们个个都摩拳擦掌，互相较劲儿。随着一声发令枪响，比赛开始了，鞭炮声、锣鼓声霎时震耳欲聋，龙舟一起冲向前方。你们看！那些龙舟多么威风！比赛到了紧要关头，人们的心开始紧张起来。突然，从人群中爆发出一阵阵“长发村加油！长发村加油！”的呐喊声，我一看，原来是长发村的龙舟落后了。在观众的助威声中，长发村的选手沉着了许多，他们拼命地划着。长发村的龙舟，迎着汹涌澎湃的浪花，在东浦河上划出一条长长的水纹，一会儿的工夫，居然冲到了前头，其他龙舟也竞相追逐着。最后，长发村的龙舟一举夺冠。队员们团结合作的精神鼓舞了广大观众。

我爱家乡的龙舟比赛。